Дефо Даніель
Англійський письменник Даніель Дефо народився 1660 року в родині Джеймса Фо. Аристократичну частку «Де» він додав до свого прізвища згодом, коли почали виходити друком його книги. Письменник  прожив бурхливе, повне тривог життя. З ранньої юності його переслідували різні незгоди, та він із дивовижною стійкістю й мужністю змагався з долею. Цей безталанний торговець і мандрівник зумів стати  одним із найперших професійних журналістів Англії, а також видавцем  впливових газет. Дефо зазнав злетів і падінь – із ним рахувалися  найвпливовіші вельможі, та двірські інтриги й підступи ворогів довели його до в’язниці й ганебного стовпа. Проте, щоб із ним не траплялось, наперекір усім зрадливостям долі Даніель Дефо продовжував писати  і друкувати книги, статті й навіть поеми. 
За три десятиліття своєї літературної  діяльності Дефо створив понад чотириста творів. Багато з них майже забуті, деякі навіть не збереглися, проте одна праця пережила його на століття.

25 квітня 1719 року вийшла друком  книжка, що навіки уславила ім’я письменника. Книга мала звичну на ті часи довгу назву: «Життя, незвичайні та дивовижні пригоди Робінзона Крузо, моряка із Йорка, який прожив 28 років у цілковитій самотності на безлюдному острові, неподалік гирла річки Оріноко, опинившись там  після корабельної аварії, під час якої загинула  вся команда корабля, крім нього, з додатком розповіді про не менш дивовижний спосіб, яким його врешті-решт визволили пірати. Написано ним самим».
Книга відразу здобула шалену популярність. Через два тижні після її виходу з'явилося друге видання, через місяць – третє, а ще через два місяця – четверте. Такої популярності не знала тоді в Англії жодна книжка.

Герой оповідання Робінзон Крузо силою обставин був закинутий на далекий безлюдний острів і залишився живим завдяки своїй мужності, наполегливості і праці. Робінзон  виявив неабияку заповзятість і винахідливість. Він побудував житло, зробив човен, приручив диких кіз, навчився обробляти землю і вирощувати злакові культури. Долаючи труднощі, що виникають на кожному кроці, Робінзон глибоко усвідомлює значення праці в життті людини. Люди майже ніколи не замислюються, як багато треба докласти зусиль, щоб одержати звичайний шматок хліба. Важко давалось Робінзону нехитре, здавалося б, уміння нагострити сокиру, або сплести кошик, або виготовити глиняний горщик.
В жорстокій боротьбі із стихіями Робінзон не втрачає поняття про совість, співчуття, людяність. Це проявляється в його ставленні до П’ятниці та його батька. Проте Робінзон – не ідеальний герой, не ангел, це цілком земна людина, вдача якої має багато суперечностей. Працелюбність, допитливість і сумлінність співіснують разом з корисливістю і авантюризмом.

Наш герой не занепав духом. Проявивши справжні чудеса мужності, терпіння і бажання  вижити за будь-яких умов, покладаючись лише на Божу волю та власну спритність, він вийшов переможцем.
Герой оповідання буквально зачарував сучасників Дефо. І не тільки їх – «Пригодии Робінзона Крузо» витримали тисячі видань, їх перекладено майже всіма мовами світу, мільйони читачів і сьогодні зачитуються історією юнака з Йорка. Ця безсмертна книга – справжній гімн розуму, просвіті, людській стійкості й надії, яка не вмирає ніколи.
Друже! Поринь у дивовижні пригоди разом із Робінзоном Крузо! Не пожалкуєш!
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